

曾经混乱不堪，也曾狂胜国安 今年兜兜转转，崛起更待来年

以第五名结束征程，山东泰山2025赛季喜忧参半

记者 尹成君 报道

进攻犀利 瓦科超常发挥

赛季初，泰山队开局不错，但客场1:6惨败给国安成为一整个赛季的转折点，球队跌入低谷。此后，泰山接连输给申花、玉昆、津门虎，士气严重受损。

此时，球迷对老帅崔康熙的不满，也达到了顶峰。

关键时刻，俱乐部做出了“换帅”决定，韩鹏接替崔康熙执掌教鞭。这一调整最终被证明是明智之举，韩鹏带队后球队取得8胜4平2负的成绩，显著优于本赛季前期的表现。

泰山在整个赛季表现最为出色的是进攻端。30轮比赛，他们共打进69球，仅次于冠军上海海港的72球，与北京国安并列中超进球榜第二名。这个数字要比上赛季多了20个，两个赛季排名相同，积分相差不大，进攻线也没有引进新人，进攻效率的提升能够显示出泰山这个赛季的积极改变。

由瓦科、克雷桑以及泽卡组成的前场“三叉戟”火力全开，包揽了50个进球。瓦科迎来了爆发式的赛季，“经十路梅西”攻入27粒进球，只差一步就登顶中超射手榜。

瓦科的爆发不仅体现在数据上，更在于对比赛的决定性影响方面。从联赛第18轮直至赛季结束，他几乎场场进球，对阵国安时上演“大四喜”，紧接着对阵申花又完成“帽子戏法”。

克雷桑在本赛季也实现了蜕变。韩鹏担任教练组组长后，与他进行了深入沟通，并对其位置进行了调整，克雷桑场上粘球次数明显减少，团队荣誉感显著增强，他“退一步”，为球队进攻端带来了“海阔天空”。

泽卡的健康回归同样至关重要。因伤病耽误一年后，本赛季他迫切想要证明自己，与瓦科、克雷桑产生了良好的化学反应。

防守拖后腿 失球亦创纪录

泰山队本赛季的进攻火力令人瞩目，但防守端46个失球也创下了球队历史纪录。

即使是在保级的2012赛季与2016赛季，泰山队的丢球数都从未如此之多。一攻一守的数据反差，构成了泰山队本赛季成绩的正反两面。这一问题贯穿整个赛季，无论崔康熙还是韩鹏，都没能完全堵上泰山队的防守漏洞。

实际上，自从韩鹏到任以后，执教重点其实一直在防守上。相对于进攻线上的稳定，在防守端，韩鹏先是将此前的四后卫战术改为三中卫，接着使用不同的人选进行试验，最终的结果却不尽如人意。

赛季中期引进的外援后卫洛

22日5:1大胜武汉三镇后，山东泰山队的2025赛季征程正式落幕。积分榜上第五的排名与上赛季相同，征程中，那些令人振奋的进攻表演与触目惊心的防守漏洞，以及瓦科差一点就到手的金靴，依旧让球迷们意难平。

这个赛季，充满了坎坷，也播种下了希望。



克雷桑(中)在与武汉三镇队比赛中庆祝进球。 新华社发

佩斯一直未能发挥出应有的作用，甚至在一些关键球的处理上出现了失误，造成丢球。老将郑铮在体能和伤病上先后出现问题，虽然又兢兢业业地拼搏了一个赛季，但是中途被替换下场或无法上场的场次增多，高准翼也是如此，本赛季饱受伤病困扰。因此，韩鹏曾尝试让后腰黄政宇改打中后卫，并从他此前执教的泰山B队里提拔小将彭喻担任主力中卫，都取得了一定的效果，但未能实质性改变球队的防守顽疾。

最令人担忧的还是球队的防守体系，因为后防人员不固定，泰山队的防守默契不足，即使在表现出色的比赛中，后防依然令人提心吊胆，仅靠球员个人状态弥补隐患，这不是一支以防守著称的球队应有的状态。

重塑防守体系，无疑将成为泰山队冬训的重中之重。

新老交替 需要稳中求变

韩鹏上任后，泰山队的新老交替速度明显加快。彭喻已经成为后防线上的主力人选，梅帅军、

王昊斌、陈泽仕、依木兰等年轻球员也获得了出场机会。

但这仅仅是个开始。目前泰山队主力球员整体年龄偏大，如果下赛季没有引援，防守端超过30岁的球员将达到5名，这是个巨大隐患。

对年轻球员的使用，泰山队面临着抉择，是采取激进的“青春风暴”，还是稳步推进新老交替，将影响球队未来发展方向。韩鹏在谈及这一问题时，曾委婉地反对过于激进的做法：“滕卡特时期的‘青春风暴’证明激进的使用策略并不好。”

作为一名少帅，长年在泰山进行青训工作，韩鹏对年轻人的态度是开放的，那就是只要有能力，就会有机会。正因为如此，泰山球迷在本赛季中超下半程看到了球队重回巅峰的希望。

但新老交替的节奏还应该是稳中求变，泰山的新人主要集中在中后场，下赛季在前场进攻阵容没有大动的格局下，中场以及后防可以让更多的新人进行锻炼。本赛季中超最后一场比赛，韩鹏连续换上了中场小将依木兰和陈泽仕，就释放出了这个信号。

防线上，伤愈的史松宸与彭喻这对长年的搭档，也会迎来更多的机会。

2002年，韩鹏作为一名年轻球员第一次征战中超联赛，就碰上了“齐鲁德比”。那场比赛结束后，一名助理教练和韩鹏交谈，当时的主教练涅波看见后，以为助教在批评韩鹏的表现，连忙走过去制止。这个场景让韩鹏记忆犹新，使他在20多年后担任泰山教练组组长时，对年轻球员十分有耐心。彭喻、陈泽仕、依木兰的成长，关系到泰山的未来，希望他们能像20多年前的韩鹏、刘金东、周海滨那样，在老一辈的呵护下，迅速成长为中超一流的大将。

“换帅”如“换刀” 下赛季值得期待

韩鹏接手球队后，泰山队战绩明显提升，14场比赛取得8胜4平2负的成绩，这其中不乏经典之作，最让球迷难以忘怀的是8月31日主场6:0大胜北京国安，紧接着又在客场3:3战平上海申花。此外，赛季末3:1击败上海海港，以及5:1大胜武汉三镇也都值得称

道。

韩鹏上任后的第一战是客场与大连英博的比赛，初来乍到，又是在6万大连球迷助阵的梭鱼湾球场，输球实属正常，之后泰山又在客场1:2惜败于成都蓉城，这是韩鹏执教以来唯一的两场败绩。

从整体来看，韩鹏挂帅后的泰山队在后半程展现了争冠球队的水准，甚至有拿到后半程冠军的实力。

展望未来，由韩鹏继续执教，泰山面临着挑战与机遇并存的局面。前场“三叉戟”能否继续保持犀利？随着瓦科续约水落石出，这个问题也有了答案。瓦科留队后将继续引发泰山队外援之间的良性竞争，这是俱乐部与教练组都乐于见到的。

防守体系的重建则是另一项紧迫任务。攻防数据是球队赛场表现的真实体现，泰山队明年的每一步改革，都需要更精准的数据支撑，每一次决策，也需要更审慎地权衡。是继续在过渡期中培养新人，还是投入重金大换血，重返争冠行列？两条路也许都能通向罗马，泰山要做的是拿出定力，避免反复摇摆，让机会一次次溜走。